
História Príboviec 
 
Naša obec si v tomto roku pripomína 790 rokov od prvej písomnej zmienky o jej existencii. 

Archeologické výskumy na jej území však potvrdzujú, že bolo osídlené už podstatne skôr 

o čom svedčia aj nálezy z čias lužickej a keltskej kultúry 1200 až 1600 rokov pred Kristom. Je 

to pochopiteľné, veď chotár Príboviec sa nachádza v strategicky výhodnej polohe, ktorou 

viedla obchodná cesta z juhu smerom na Krakov. Postupom času sa naša obec, ako jedna 

z najstarších (spolu s Blatnicou, Sebeslavcami, Kláštorom p. Znievom a ďalšími), stávala 

prirodzeným centrom stredného Turca, k čomu prispela aj železnica už v druhej polovici 19. 

storočia (1872). Boli tak vytvorené lepšie podmienky pre rozvoj podnikateľských aktivít 

v našej obci a jej blízkom okolí. Tak sa postupne mohla stať miestom pre zriadenie poštového 

úradu (1871), neskôr aj sídla notárskeho úradu.  

Spomínaná prvá písomná zmienka  z roku 1230 sa týkala Pribošovej zeme (podľa vladyku 

Priba alebo Priboša), teda Terra Pribouch. Predmetom bola sťažnosť pána z Mičinej na 

nezaplatenie dlhu vladykom. Keďže celé územie Turca bolo už v tom čase majetkom 

uhorských kráľov, v dobových zápisoch sa spomína existencia dvoch obcí Príbovce. Podľa 

nich napr. v roku 1235 uhorský kráľ Ondrej II. daroval Radunovi z Oslian a jeho synom 

Madáčovi a Tomášovi za ich verné služby dve dediny nazývané Príbovce, ktorých chotáre 

vtedy mali spolu rozlohu okolo 1200 hektárov. 

Ako uvádza Jozef Krško vo svojej monografii o Príbovciach vydanej v r. 2005, boli majetky 

v Príbovciach, ale aj Beniciach a Rakove neskôr v držbe rovnakých zemepánov. To vytvorilo 

podmienky pre koordinovaný rozvoj tohto priestoru „trojsúobcí“ a zásluhu na tom majú 

najmä zemianske rodiny Benickovcov a Rakovských. Benickovci na prelome 15. a 16. 

storočia postavili neďaleko sútoku rieky Turiec a Blatnického potoka v Príbovciach svoj 

kaštieľ, ktorý už dnes neexistuje. Ako spomínaný autor uvádza, táto rodina...„začala 

bezprostredne ovplyvňovať život Príboviec až do dvadsiateho storočia. Z rodiny vyšlo viacero 

stoličných hodnostárov, Martin Benický bol začiatkom 17. storočia dokonca vicepalatínom 

Uhorska“. 

Na území Príboviec sa konalo viacero stoličných zhromaždení s významným dosahom na 

občiansky i cirkevný život celého Turca. Riešili sa tam spory medzi zemanmi, pripravovali 

protesty a sťažnosti adresované kráľovi, rozdeľovali sa náklady na dary významným osobám 

krajiny. Z tých významnejších hodno spomenúť stoličné zhromaždenia z rokov 1601 a 1627. 

Boli to roky, keď v Uhorsku zúrila cholera a tak  bolo zaujímavé, že v r. 1601 sa jedno 

zasadnutie konalo na  poli, zrejme účastníci chceli byť preventívne „na čerstvom vzduchu“. 



Skutočný rozvoj Príboviec nastal začiatkom 19. storočia o čom svedčí aj skutočnosť, že 

zásluhou Alexandra Benického bola v novembri 1812 spustená do prevádzky manufaktúra na 

tabakové výrobky. Bola na území Slovenska po Bratislave druhou a o osem rokov skôr, ako 

v Košiciach. Zakladateľ ju situoval v areáli kaštieľskeho parku pri sútoku Turca a Blatnickej. 

Aj keď rozbeh manufaktúry bol sľubný, o výrobky bol záujem na území vtedajšieho Uhorska, 

pre nedostatok financií bol Alexander Benický v r. 1815 nútený výrobu v príbovskej 

manufaktúre na tabakové výrobky ukončiť. 

V Príbovciach boli začiatkom 20. storočia dve funkčné píly. Jedna bola na vodný pohon, stála 

pri  Blatnickom potoku a patrila rodine Benických. Tá druhá bola bližšie k železnici mala 

parný pohon a v tom čase zamestnávala vyše 50 robotníkov.  Rodina Benických mala v 

blízkosti svojho kaštieľa aj  mlyn. Ten druhý bol postavený koncom 19. storočia na 

Blatnickom potoku, patril rodine Achymských, vlastnil samostatný vodný náhon, neskôr bol 

pripojený na verejnú elektrickú sieť. Po znárodnení sa tu mlelo obilie na šrot pre potreby 

Štátnych majetkov. Pravdepodobne tam začiatkom 20. storočia bola aj malá pekáreň 

a stolárska dieľňa. Tieto remeselné profesie boli v našej obci aj po 2. svetovej vojne 

reprezentované pekárňou J. Mikulu a stolárom J. Zelienkom.  

Už pred 1. svetovou vojnou bolo v obci viacero drobných remeselníkov, medzi nimi aj kováči 

a kolári. Spomínajú sa mená Čičmanec, Gríger a iní. K historicky doloženým skutočnostiam 

patrí  pluh na oranie, ktorého autorom bol príbovský kováč priezviskom Kop. Tento pluh bol 

roľníkmi vyhľadávaný, jeho výhodou bolo, že ho mohol ťahať jeden kôň. 

V priestore pri terajšej pošte vznikol objekt, kde sa v časoch po r. 1918 úspešne rozvíjala 

výroba poľnohospodárskych strojov, konských pluhov, sejačiek, rezačiek, neskôr bedničiek 

na bryndzu (tzv. geletiek).  Po 2.svetovej vojne pokračovala v nej výroba geletiek a bedničiek 

na maslo, pracovalo v nej až 28 zamestnancov. Prešla rukami viacerých majiteľov, až ju 

napokon Drevoindustria Turzovka v r. 1951 zlikvidovala. 

K významným povojnovým zamestnávateľom príbovských obyvateľov patrili tzv. Štátne 

majetky, n.p. Príbovce. Hospodárili na pôde veľkostatkárov Šimonyho, Labátha 

a Karlovského. V roku 1967 zamestnávali 60 zamestnancov, v ďalšom období prešli 

viacerými organizačnými zmenami a po roku 1989 celkom zanikli.  Pre pomoc 

poľnohospodárom ešte koncom 30. rokov uplynulého storočia vzniklo roľnícke strojové 

družstvo MEPOD v Príbovciach. Na jeho činnosť nadviazala Strojno-traktorová stanica 

Príbovce v r. 1946 (tzv. STS-ka). Postupne sa jej materiálne a personálne vybavenie 

rozširovalo a stala sa tak významným zamestnávateľom pre občanov Príboviec i okolitých 

obcí. Okrem poľnohospodárskych strojov, opravárskych dielní boli v jej pôsobnosti aj rôzne 



špecializované kurzy včítane známej Zváračskej školy. Zanikla po roku 1989. Treba v tejto 

súvislosti spomenúť aj existenciu Jednotného roľníckeho družstva v Príbovciach, ktoré 

vzniklo v r. 1952 ako spoločenstvo stredných a malých roľníkov. Hospodárilo na výmere 

okolo 250 hektárov a od r. 1972 sa spojilo s okolitými družstvami a stalo sa nakoniec 

súčasťou JRD Gader Blatnica. 

V roku 1977 vznikol v Príbovciach z iniciatívy poľnohospodárskych podnikov v Turci 

Agrochemický podnik, ktorý zabezpečoval cielené služby zamerané na ochranu rastlín. 

Vybudoval na tú dobu moderný areál pri Blatnickom potoku s bezpečným skladovaním 

chemických prostriedkov, výpočtovým strediskom a chemickým laboratóriom. Svoju činnosť 

skončil v r. 1991. Potom areál využívali rôzne súkromné firmy. 

Faktom je, že v našej obci sa v druhej polovici 20. storočia podarilo založiť viacero firiem, 

ktoré poskytovali služby nielen miestnym obyvateľom, ale i širokému okoliu. Aj po 

privatizácii v 90. rokoch uplynulého storočia sa zachovali, čo svedčí o ich životaschopnosti. 

Patria k nim napr. Stavivá (od r.1973), Uhoľné sklady (asi v r.1958), Rybné hospodárstvo 

(r.1977), čerpadlo pohonných hmôt Benzina (1979). Aj po roku 1979 sa Príbovce stali 

miestom vhodným pre podnikateľské aktivity. Vznikli tu nové firmy, napr. Dopravex Brzák 

Ivan, TTS Martin, s.r.o. atď. 

Bohatá je história školstva v našej obci. Prvá evanjelická a.v. ľudová škola bola založená v r. 

1783. Vtedy bola v širšom okolí jedinou, mala kvalifikovaných učiteľov a  na tú dobu vysokú 

úroveň vzdelávania. Miestny cirkevný zbor a.v. a ďalšie v okolí ju finančne a materiálne 

podporovali neraz aj s prispením vlastných učiteľov. Ku cti tejto škole slúži skutočnosť, že 

dlho odolávala maďarizačným snahám v druhej polovici 19. storočia, učitelia vyučovali 

v slovenskom jazyku pravdepodobne až do r. 1907. Škola pokračovala aj po vzniku ČSR, 

všeobecná školská povinná dochádzka trvala 10 mesiacov v roku a zvýšila sa na 8 rokov.. Od 

novembra 1926 do polovice septembra 1928 bola postavená pri evanjelickom kostole nová 

budova aj s učiteľským bytom, teraz je tam Zborový dom ev. a.v. 

Veľký počet školopovinných detí v Príbovciach, Rakove a Beniciach bol dôvodom na vznik 

obecnej ľudovej školy. Stalo sa tak v roku 1930, najskôr bola umiestnená v starej budove 

evanjelickej školy a po výstavbe novej budovy v r. 1938 s dvomi učebňami, kabinetom 

a zborovňou. A tak po dohode obidvoch škôl, že prváci a druháci budú žiakmi evanjelickej 

školy, tretiaci až ôsmaci žiakmi obecnej školy sa táto aj pre dnešnú dobu poučná spolupráca 

ešte viac rozvinula ku prospechu všetkých obyvateľov. 

Od 1. septembra 1946 vznikla v Príbovciach Štátna obvodná meštianska škola. Začalo sa 

vyučovať aj v priestoroch kaštieľov Rakovských v Rakove. Ďalšia organizačná zmena bola 



v r. 1953, keď obidve školy boli zrušené a vznikla Osemročná stredná škola v Príbovciach. 

Stále ale fungovala v budovách, ktoré boli pre školské vyučovanie skôr nevyhovujúce a tak 

učitelia a žiaci s úľavou v septembri r.1963 sa konečne presťahovali do školského areálu pri 

futbalovom ihrisku. Vtedy sa už nazývala Základná deväťročná škola v Príbovciach s 22 

učiteľmi a 532 žiakmi v 16 triedach. V roku 1996 došlo k zatiaľ poslednej zmene názvu ktorá 

rešpektuje umiestnenie školy v katastri obce – Základná škola Benice.  

Svoju históriu začala po 2. svetovej vojne písať aj Materská škola v Príbovciach. Už 

začiatkom 50. rokov bola v kaštieli Benických otvorená jedna trieda ako pomoc pre matky, 

ktoré boli zamestnané na Štátnych majetkoch. 

História dobrovoľnej občianskej organizácie – hasičského zboru sa píše už 130 rokov. V roku 

1890 pravdepodobne z iniciatívy rodiny Benických vznikol v Príbovcich vtedy po 

Mošovciach a Hornom Jasene tretí Dobrovoľný hasičský zbor v Turci. Prvými zakladateľmi 

boli údajne Aladár Benický, Tomáš Franek, Pavel Hlavňa st., Alojz Gríger, Ján Fľak 

a Samuel Facuna. Bližšie o histórii tejto všeprospešnej spoločenskej organizácie sa dočítate 

v samostatnom článku. 

Pre našich mladých, ktorí sa narodili v Turci, ale aj tých, ktorí  sa do Príboviec prisťahovali 

z iných kútov Slovenska bude snáď vhodné uviesť, že v Príbovciach sa narodili, alebo 

pôsobili viaceré  významné osobnosti. Podrobnejšie sa dá o nich dočítať už v skôr spomínanej 

monografii nášho rodáka Jozefa Kršku. Stručne ich v tomto príspevku vymenujeme. Juraj 

Ribay bol v 18. storočí evanjelickým farárom a rektorom príbovskej evanjelickej školy, patril 

k popredným vzdelancom svojej doby v rámci Rakúsko-Uhorska. So školou a farou 

v Príbovciach boli v 18. a 19. storočí spojené mená Juraja Mojžišovi ča a Karola 

Belohorského, významných spisovateľov a zberateľov ľudových piesní. V Príbovciach sa 

narodil akademický maliar Viliam Ruttkay – Nedecký, neskorší riaditeľ Oblastnej galérie 

v B.Bystrici. Začiatkom 20. storočia sa v Príbovciach narodila Hela Kr čméry – Karlovská, 

spisovateľka, dlhoročná rozhlasová „rozprávkárka“ (známa ako TETA HELA), manželka 

Štefana Krčméryho. Svoje ostatné roky života prežila na evanjelickej fare pri svojom 

synovcovi Jánovi Chalupkovi ev.a.v. farárovi prvá slovenská lekárka  Mária Bellová. 

Venovala sa celý život starostlivosti o deti s pľúcnymi ochoreniami.  Najdlhšie pôsobiacim 

evanjelickým kňazom v cirkevnom zbore v Príbovciach bol Ján  Chalupka (53 rokov), ktorý 

v čase SNP vykonával  aj funkciu predsedu R-NV v Príbovciach. 

 

Príbovce, október 2020 
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